

В объединенный диссертационный совет Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р. Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта» по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Кузнецовой Марии Владимировны* на тему:
«Механизм повышения экономической безопасности на основе инновационных и цифровых преобразований в экономике»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономическая безопасность)

В условиях цифровых трансформаций научный потенциал хозяйственных систем выступает важнейшей составляющей обеспечения экономической безопасности. Как обоснованно заявлено в автореферате диссертации Кузнецовой М.В. «Механизм повышения экономической безопасности на основе инновационных и цифровых преобразований в экономике», основным фактором обеспечения экономической безопасности в ближайшей перспективе должна стать значительная доля высокотехнологичных сфер в экономике, а также внедрение информационных технологий, устойчивых к различным видам угроз. Все это говорит о значимости инновационных процессов и цифровизации общества и необходимости постановки задач в развитии данного направления научных исследований. Этим и определяется актуальность темы диссертационного исследования Кузнецовой М.В.

В связи с этим в диссертации были конкретизированы и выделены те угрозы экономической безопасности, которые напрямую связаны с инновационными и цифровыми преобразованиями в экономике. Основные теоретические положения, рекомендации и выводы, представленные в автореферате диссертации, расширяют представление о возможностях использования преимуществ высоких технологий в обеспечении экономической безопасности. Представленные результаты развивают и дополняют теоретико-методические положения по ключевым факторам обеспечения экономической безопасности с учетом актуализации угроз и

формирования нового технологического уклада, способствуют достижению заданного уровня экономической безопасности.

Основной целью диссертационного исследования явилась разработка и аprobация механизма повышения экономической безопасности на основе инновационных и цифровых преобразований в экономике. В процессе достижения поставленной цели автором был получен ряд результатов, обладающих несомненной научной новизной.

Разработанные методические подходы к исследованию вызовов и соответствующих конкретных угроз экономической безопасности в условиях цифровой трансформации позволили автору дополнить схему организационно-экономического механизма повышения экономической безопасности определением места и роли мониторинга экономической безопасности, использованием принципов цифровизации управления с применением сквозных технологий и обеспечить сопровождение концепции системой практических рекомендаций.

Для обеспечения информационно-аналитической поддержки предложена методика обеспечения экономической безопасности на основе мониторинга зоны рисков в сферах инновационной деятельности и цифровой трансформации, включающая формирование системы индикаторов для мониторинга и оценку их пороговых значений.

В связи со сложностью и многоплановостью исследуемой проблемы существуют некоторые спорные моменты. Не ясно, в отношении каких субъектов экономики предложенный организационно-экономический механизм повышения экономической безопасности более эффективен? Или он носит доказано выраженный универсальный характер? Однако указанное замечание не меняет общего положительного впечатления о работе.

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждается аprobацией положений новизны в рецензируемых изданиях, представлении их на международных и российских научных конференциях. Подтверждением достоверности служит использование общепринятых методов научного исследования и информации из авторитетных источников, глубокий анализ научных и практических предложений в обеспечении экономической безопасности.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа является законченным самостоятельным исследованием, содержащим необходимые элементы научной новизны, имеет теоретическое и практическое значение, соответствуют требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г.

№842, а ее автор, Кузнецова Мария Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Профессор Департамента экономической теории
федерального государственного образовательного бюджетного
учреждения высшего образования «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
доктор экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством,
профессор

 Шманев Сергей Владимирович

« 29 » августа 2022 года



Контактные данные:

Адрес: 125167, Москва, Ленинградский пр-т, д. 49/2
Телефон: +7 (499) 943-98-29
E-mail: shmanev_s_v@mail.ru